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1. Finština                                                                                            2004/2005                                    

 Evropská civilizace uplynulých dvou tisíciletí dala vzniknout mnoha různým formám křesťanského náboženství. Některé z těchto směrů zanikly a jiné si zachovaly významné postavení až do dnešních dnů. 

 Fenomén reformních hnutí se nevyhnul ani zemím severní Evropy, tedy ani Finsku.

V 18. a 19. století se ve většinově evangelické Skandinávii zformovala probuzenecká pietistická hnutí zdůrazňující osobní zbožnost a její emocionální prožitky (Kääriäinen) a realizaci křesťanských zásad v každodenním životě (Talve).

Jedním z těchto hnutí je i laestadianismus, který si dodnes udržuje nezanedbatelné místo mezi vyznáními finského obyvatelstva. V této práci se pokusím shrnout důležité aspekty a údaje týkající se historického vývoje tohoto hnutí, jeho pronikání do finské společnosti a jeho současné situace. 

 Počátky laestadianismu jsou spjaty s osobou Larse Levi Laestadia (1800 – 1861) (www.laestadius.net), po němž je tento evangelický směr také pojmenován. 

 Tento kněz, pocházející z jižního švédského Laponska (Piteå Lappland) (Pyysiäinen), byl také přírodovědcem a etnografem a sběratelem sámské mytologie (Pentikäinen). Tyto jeho činnosti ovšem spadají do období jeho života, které není z hlediska vzniku laestadianismu tak významné jako Laestadiovo působení po jeho ,obrácení k víře‘ (conversion) v roce 1844 (Pentikäinen).

 Laestadius se narodil v lednu roku 1800 v obci Jäkkvik. Jeho otec byl švédský osadník a kněz, jeho matka patřila k Jižním Sámům. Dětství strávil Lars u svého nevlastního bratra na faře v Kvikkjokku (Luleå Lappland). Následovala studia, nejprve na gymnáziu v Härnösandu a poté na univerzitě v Uppsale, kde se vzdělával v latině, řečtině, teologii, francouzštině, němčině a matematice a jak už bylo řečeno, zajímal se i botaniku a ve své době byl uznávaným specialistou na arktickou květenu. 

 Roku 1825 byl vysvěcen na kněze luteránské církve. Nějakou dobu potom působil mezi kočujícími Sámy, dokud mu nebyla přidělena farnost v Karesuando. Tři čtvrtiny tamní populace tvořili Sámové a hlavním jazykem tu byla finština, dalším pak sámština. Laestadius už od dětství ovládal jižní sámštinu, ovšem finštině se musel naučit, aby zde mohl pracovat, jelikož jeho rodným jazykem byla švédština. Finsky byla také psána jeho kázání ve formě postil, a finština se tak stala hlavním bohoslužebným jazykem laestadianismu, což zřejmě napomohlo jejímu hojnému rozšíření ve vlastním Finsku. 

(University of Tromso; www.laestadius.net; Pyysiäinen)

 Během tohoto období prožíval Laestadius také osobní problémy, které rovněž měly podíl na budování jeho cesty k novému náboženskému cítění, za jehož začátek je považován rok 1844.

U Pysiäinena o tom čteme:

 „ In 1827Laestadius married Brita Kajsa Alstadius who had Sami ancestors (…). 

  At first Laestadius did not take his ministry with the same seriousness as later on. Then, in 1832, he fell severely ill; after a year he also lost his three year old son who had been very dear to him. In 1842 he again  fell ill and was afraid of dying. Fear of death made him think about the ‚sins‘ of his youth; he now thought that he had lead a ‚godless‘ life, although he had been admired by many as a truly religious man. (…) A year later, he met a young Sami woman, Milla Clements´Daughter, who has come to be known as ‚Mary of Lappland‘, who opened her whole heart to Laestadius in a conversation and thus brought him into a ‚conversion.‘“

 Po tomto setkání dostala Laestadiova kázání nový obsah a náboj. Jeho poselství nesla v sobě kritiku společnosti a jejích současných tendencí a odklonu od pravého, vnitřního prožívání víry. Obracel se proti hříšnému a hýřivému životu, marnivosti a povrchnosti, nešvarům, které s sebou do venkovských oblastí přinášel obchod a s ním spojené návyky městské společnosti. Odsuzoval rovněž požívání alkoholu a jeho distribuci, stejně jako hazardní hry, neboť oba tyto faktory se negativně podepisovaly na sociální situaci mnoha sámských rodin. Nabádal k dodržování křesťanských zásad v každodenním životě a odrazoval od dychtivosti po nových věcech a vymoženostech, které odlákávaly lid od soustředěného prožívání víry, ve kterém měl především nalézat radost a štěstí. 

 Kázal o odpuštění hříchů a vybízel ke kajícnosti a nápravě, a vyzdvihoval důležitost osobní zkušenosti a ‚vyznání srdce‘.(SRK Oulu; Pyysiäinen; www.laestadius.net; Lehtola)

 Jeho názory jsou mimo jiné ilustrovány i těmito výroky: 

 První pochází z jedné bohoslužby z roku 1845: 

„ It is love which causes a pardoned soul to hate the former works of Adam. The love of Jesus requires him to forsake drunkenness, vile language, greed, vanity, worldly joy and anger. And the same love requires and forces him to speak of spiritual matters whenever the occasion is granted.“ (www.laestadius.net)

 A další: 

„ By the Grace of God, the Gospel must be preached to penetant, hopeless souls that bow to repentance.“ (www.laestadius.net)

„ The greatest of vices lurk in the protection of urban civilizacion.“  (Pyysiäinen)

 Ačkoli ze své kritiky nevynechával ani současný stav církve, která, ve spolupráci s politickými kruhy, nechávala pronikat špatnosti modernizace do řad svých hodnostářů i mezi laické obyvatelstvo, které poté těmto zlům nechávala na pospas,  nebylo zřejmě jeho cílem se z této církve vydělit (laestadiáni dodnes zůstávají součástí luteránské církve) ani šířit jakoukoli herezi.  (Pyysiäinen; www.laestadius.net)

 Jelikož oblast, v níž Laestadius působil, měla spíše venkovský charakter, byla jeho kázání určena především prostým lidem, a mezi vyšší společností se tedy příliš nerozmohla. 

 Ve své počáteční fázi přitahovalo laestadiánské hnutí především sámskou populaci, na jejíž život mělo silný vliv, a stalo se jednou ze součástí sámské kultury. (Lehtola; Pyysiäinen)

 Už dříve, v průběhu 18. století, se mezi Sámy šířilo jiné náboženské hnutí tzv. Uorvvut (tedy ,Křiklouni´), které dostalo své pojmenování od potulných kazatelů, kteří hlásali poselství o posledním soudu a požadavek pokání.  Jelikož počínající laestadianismus měl s ,Křiklouny´ několik podobných či společných rysů (např. exstatické stavy či laické kazatele), mnoho Sámů se k němu obrátilo. Mezi touto populací se hnutí rychle šířilo právě díky jejímu kočovnému způsobu života, a také díky misijní činnosti kazatelů, z nichž velký počet tvořili sami Sámové, které pro toto poslání Laestadius připravoval. Rovněž to, že Laestadius byl dobře obeznámen se sámskou mytologií a zvyky a sám byl částečně sámského původu, mu napomáhalo proniknout k myšlení těchto nomádských kmenů. Mohl jim tedy lépe přiblížit své poselství a vystihnout problematická místa, která by zabraňovala jejich chápání  plně přijmout novou víru. (Lehtola)

 Ovšem po incidentu, ke kterému došlo v roce 1852 (Lehtola) v Kautokeino, se šíření laestadianismu mezi sámskou populací zastavilo a hnutí v této skupině obyvatel ztratilo na síle. Skupina Sámů, hlásících se k Laestadiovu učení, tehdy  zabila  místního obchodníka a náčelníka policie, dopustila se dalších násilností a vypálila obchod.  Ačkoli příčinou tohoto jednání byly spíše špatné životní podmínky ,vzbouřenců‘, než náboženský fanatismus, (University of Tromso), byl Laestadius a jeho přívrženci mnohými obviňováni, že tuto událost svým učením vyprovokovali. (University of Tromso; Lehtola; Pyysiäinen)

 Mezitím byl Laestadius jmenován farářem v Pajale, v oblasti Tornedalenu, hraničícího s Finskem, kde byla většinovým jazykem finština, která se tak definitivně ustavila jako hlavní jazyk hnutí. Přestože církevní zákon z roku 1726 ve Švédsku (- Finsku) zakazoval laické kazatele i jimi vedená náboženská shromáždění, která Laestadius prosazoval, laestadiánští kazatelé rozšířili svou činnost i na zakládání misijních škol a dále rozvinuli hnutí za střízlivost a také tradici bohoslužebných motlitebních  shromáždění. (Pyysiäinen; www.laestadius.net)

V té době se už laestadianismus začal šířit směrem na východ od řeky Tornio a s emigranty se dostal i na americký kontinent, kde se brzy uchytil. Ve skandinávské oblasti se k němu obraceli především finští (finsky mluvící) venkované ze severnějších oblastí.  O rychlé rozšíření hnutí se zasloužili právě laičtí kazatelé a Laestadiovi spolupracovníci, kteří po jeho smrti (1861) v jeho díle pokračovali. Jedním z nejvýznamnějších byl Juhani Raattamaa, hlavní jednotící postava hnutí po Laestadiově smrti, organizátor činnosti misijních škol, který podnikl několik ,misijních´ cest do Finska například do Oulu, Rovaniemi a Kuusamo (www.laestadius.net). Rovněž se významným dílem účastnil na vypracování laestadianské doktríny. Další, kteří šířili laestadianismus ve Finsku, byli Erkki Antti Juhonpieti a Iisakki Huhtasaari. (www.laestadius.net)

Skutečnost, že se toto hnutí tak dobře uchytilo právě ve Finsku, má několik souvisejících příčin. Jednou z nich je už zmíněné postavení finského jazyka v laestadianském hnutí, další např. tento názor:

„ …revivals relate to the rapid growth of the population that preceded industrialization in Finland. 19th century Finland also was strongly touched by the national-romantic ideas…National romanticism was the ideology of urban elites; it lead to a schism between center and periphery, the periphery protesting against the urban nobility.“ (Pyysiäinen)
 Jazykem okrajových, venkovských oblastí byla finština, zatímco elita užívala především švédštinu. Základnou laestadianismu v této fázi jeho šíření byl tedy venkov.  Později, když docházelo k urbanizaci obyvatelstva, spojené s rozvojem průmyslu, přinášeli lidé z venkova laestadianismus sebou. (www.laestadius.net; Pyysiäinen)

 Už po Laestadiově smrti docházelo určitým neshodám ohledně doktrinálního učení. Ovšem Teprve po Raattamaaho smrti roku 1899 došlo k uvnitř laestadiánského hnutí k rozkolu. Vznikly tak tři základní skupiny: Nově Probuzení, Provorození a Konzervativní laestadiáni. Poslední je nejpůvodnější a dodnes nejrozšířenější formou tohoto obrodného hnutí. Později se od Konzervativců oddělily ještě další frakce. (SRK Oulu)

S narůstajícím počtem členů a šířením hnutí do měst bylo nutné nově uspořádat jeho organizaci. V roce 1906 byla v Oulu založena Kancelář Misie, řídící orgán laestadianského společenství. S příchodem laestadiánů do měst byl spojen i problém jejich shromažďování ke společným motlitbám, zpěvům a vyznáním hříchů, které bylo na venkově snažší pořádat v domech některých věřících. Za účelem zajištění potřeb laestadiánských komunit byla ustanovena  Společenství Míru (Rauhanyhdistys). První vznikla roku 1888 v Helsinkách, Turku a Torniu.  Roku 1914 převzala funkci Kanceláře Misie nově vytvořená instituce, Centrální Organizace Společenství Míru pro Finsko (Suomen Rauhanyhdistysten Keskusyhdistys, SRK), jež dnes řídí činnost všech Společenství Míru ve Finsku a spolupracuje také s řídícími laestadiánskými orgány v zahraničí. Počet Společenství Míru během 20. století značně vzrostl: Na konci století 19. fungovalo ve Finsku 21 těchto organizací, v současnosti je jich 199. (SRK Oulu)

 O tom, že se toto vyznání těší mezi finským obyvatelstvem značné oblibě, svědčí i počty jeho příznivců. 80 000 – 100 000 Finů se hlásí k některé z forem laestadiánství, z čehož 31 000

 (rok 1997) obyvatel náleží ke Konzervativním laestadiánům. Nejpočetnější komunity se nacházejí v Oulu (1700), v Helsinkách (1300), Jyväskylä (750) a Tampere (720), přičemž těžiště hnutí se nachází ve východním a středním Pohjanmaa. (SRK Oulu; Members.tripoid.com)

 Kromě USA (The Laestadian Lutheran Church), Švédska, Ruska a Estonska,  se  laestadianismus v menší míře rozšířil i do Norska, Velké Británie, Německa a Maďarska. (www.laestadius.net; SRK Oulu)

 Činnost Společenství Míru a Konzervativců vůbec se zaměřuje na pořádání bohoslužeb a záležitostí laestadiánských obcí, práci s dětmi a mládeží – v některých školách – zvlášť gymnáziích - tvoří spolky, nabízející mládeži pomoc při řešení různých problémů např. alkoholismu, dále pořádají sobotní výuku katechismu a různé společenské akce.  Nejdůležitější událostí jsou každoroční letní bohoslužby, pořádané v letním období na několika místech. Při této příležitosti vznikají stanová městečka a bohoslužby zahrnující zpěv žalmů a jiných náboženských písní, kázání a vzájemné vyznávání a odpouštění hříchů, se konají buď na volném prostranství nebo ve velkých stanech. (www.laestadius.net; SRK Oulu)

 SRK se rovněž podílí na vydávání tiskovin i audiomateriálů. První noviny začaly být vydávány roku 1912 a dnes existuje několik laestadiánských periodik  např. Päivämies a Siionin Lähetyslehti. Od roku 1888 jsou vydávány sborníky laestadiánských písní a v 70. letech 20. století jsou tyto písně a jiné materiály distribuovány i na zvukových nosičích. (www.laestadius.net; SRK Oulu)

Dnešní laestadiáni se s většími či menšími odchylkami přidržují několika základních pravidel. Jejich postoj je do značné míry stále obrácen proti výtvorům moderní konzumní společnosti. Jako hříšné odmítají např. tanec a rockovou hudbu, filmy, alkohol a drogy, antikoncepční přípravky (díky čemuž mají velmi početné rodiny - v průměru 10 dětí), nemanželský sex, kosmetiku a barvení vlasů. Naopak prosazují uměřený, skromný životní styl v rámci vlastní komunity. (Pyysiäinen; Wikipedia)

Některými lidmi jsou považováni za sektu, k čemuž přispívá i tradice tzv. pohnutí (liikutukset), silně emotivních prožitků náboženského cítění extatického charakteru, při nichž jedinci vydávají nejrůznější zvuky od sténání až po zvířecí projevy, což je často provázeno nějakou formou tělesné křeči např. kymácení se ze strany na stranu. Tento, dnes již ne tak četný jev, byl pozorován hlavně v počátcích hnutí, ale stále se ještě vyskytuje a je považován buď za projev božské milosti a odpuštění hříchů, nebo za náhlé propuknutí lítosti nad těmito hříchy. Současní laestadiáni pohnutí nepovažují za nutnou podmínku spásy, ovšem ve svých počátcích budila právě otázka jeho důležitosti v laestadiánské doktríně nedůvěru i v luteránské církvi (Pyysiäinen), a dodnes může být pohnutí mnohými považováno za projev nebezpečného fanatismu. 

 Ať je tomu jakkoli, podílí se laestadianismus právě svou výlučností i poměrně velkým rozšířením na utváření celkového obrazu finské společnosti. 
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